

Единъ пътникъ приказова, какво еднажъ единъ карачъ, като сѣдѣлъ на слонъ тѣ, зель да троши на глава та му орѣхи. Горко то животно тогава прѣтърпѣло голѣма та болка; нѣ, оште на съштиъ день, като миноваль прѣзъ пазарь тѣ, запрѣлъ се прѣдъ една купка кокосови орѣхи, зель единъ орѣхъ съ хоботь тѣ си и ударилъ съ него карачъ тѣ въ глава та толкова силно, штото отеднажъ падналь на земята и умрѣлъ.

Толкова је умно това голѣмо животно! Напраздно не гледать умно малки ти му очи. Нѣ безъ хоботь слонъ тѣ штѣше да је едно животно за окайване, и ако би да изгуби хоботь тѣ си, једничката негова, искусна и јака рѣка, трѣбова да умрѣ: јето зашто той много варди хоботь тѣ си, кога се бори съ нѣкој лвъвъ или съ нѣкој тигръ, на които често надвива, като си отхвърли хоботь тѣ нагорѣ, на грабне съ зѣбити си неприателъ тѣ, или го хвърли на земята, и го стѣпче съ тежскити си ноги. Обаче слонъ тѣ је много кротко животно и никога не налита той по-напрѣдъ, а гледа да се крие; нѣ кога се разсърди става много страшнъ.

Б ѣ л ѣ ж к а. До тука ми четохми все за *копитни* животни, на които ноги ти са облѣчени съ копита. Всички ти тиа животни по направа та на копита та можемъ да раздѣлимъ на *једнокопитни*, каквото: конь тѣ, зебра; *двокопитни*, всички ти *прѣживни* животни, каквото: крава та, камила та, овца та, коза та, јеленъ тѣ и др., и *многкопитни*, каквото: свине то, слонъ тѣ. Освѣнъ това, между *рогати ти* животни забѣлѣжихми *полороги* (какви?). Начъртайте таблица на всички ти изучени животни. Прѣговорѣте по таблица та всичко што сте изучали.

КОТКА.

Наша та котка, којато кротко мърка и се милкова около насъ, је отъ единъ родъ съ най-страшнити грабливи звѣрове: тигри, лъвове, барси. Тиа много прилича на тѣхъ, та за това и всичкий тоа родъ звѣрове наричатъ *котешкий*. Нека разгледами котката та по-добрѣ. Тиа има валчеста глава; на глава та ѝ стѣрчатъ двѣ малки уши, съ които много чуе. Надъ очи ти има вѣжди съ дълги косми; а надъ уста та има дълги и рѣдки вѣси. Уста та ѝ, споредъ глава та, је много голѣма; а въ уста та има *гранавъ* језикъ и 30 зѣба, остри като игли; най-остри и нај-дълги са четиретѣ *кучешки* зѣба, които са и криви. Чудни са очи ти на котката та: тии, като да са вдлѣбнати въ срѣдата;